
中学生向け数学               中学校      学年 氏名             

夏休み特集（５）（１、２、３年の完全復習中級以上編） 

★（４０点必須）、★★（６０点必須）★★★（７５点必須） 

１．★★難易度３（標準的問題） 

ある品物が、定価の２割引きで売られている。これに消費税５％を加えた値段は、 

定価より１２０円安いという。この品物の定価を求めよ。 

 

 

 

２．難易度３（標準的問題） 

ＡＢ＝１０ｃｍ、ＢＣ＝２０ｃｍの長方形ＡＢＣＤがある。この長方形の辺にそって、 

２点Ｐ，ＱがそれぞれＡ，Ｃを同時に出発して、毎秒１ｃｍの速さで動くものとする。 

ＰはＢを通ってＣまで、ＱはＤを取ってＡまで動くとき、出発してからの時間をｘ秒、 

平行四辺形ＡＰＣＱの面積をｙｃｍ２とすれば、ｘ、ｙにどのような関係式がなりたつか。 

次の１）、２）の問に答えよ。 

１）★点Ｐが辺ＡＢ上にあるとき、 

すなわち、０≦ｘ≦１０のとき、 

 

 

２）★★点Ｐが辺ＢＣ上にあるとき、 

すなわち、１０≦ｘ≦３０のとき、 

 

 

 

 

 

３．次の問に答えよ。（難易度３） 

１）★半径３ｃｍと４ｃｍの２つの円がある。面積がこの２つの円の面積の和と等しい円を 

作るには半径を何ｃｍにすればよいか。 

 

 

 

２）★右の方眼紙の１目もりは１ｃｍである。 

色をつけた正方形の１辺の長さを求めよ。 

 

 

 

３）★正方形の面積を２倍にするには、１辺の長さを何倍にすれば良いか。 

また、面積を３倍にするにはどうか。 
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４．難易度３（標準的問題） 

右の図のように、ＡＢ＝ＡＣの二等辺三角形ＡＢＣにおいて、 

∠ＡＢＣの二等分線と辺ＡＣとの交点をＤとし、辺ＢＣの延長上 

にＣＤ＝ＣＥとなる点Ｅをとるとき、次の問に答えよ。 

１）★★∠ＢＡＣをｘ°とするとき、∠ＣＥＤの大きさを ｘ  

を用いて表せ。 

 

 

 

２）★★ＡＤ＝ＢＤであるとき、∠ＣＤＥの大きさを求めよ。 

 

 

 

 

 

 

５．難易度３（良い問題） 

★★右の図で、ＡＤ＝２ｃｍ、ＤＦ＝２ｃｍ、ＥＦ＝１ｃｍ、ＡＢ＝３ｃｍ 

∠ＡＤＦ＝９０°、∠ＥＡＢ＝９０°、∠ＣＤＦ＝９０° 

四角形ＡＢＣＤ＝長方形    の立体がある。 

この立体の体積を求めよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６．難易度３（良い問題） 

★★右の図のように、平行四辺形ＡＢＣＤにおいて、辺ＡＢと 

平行な直線が辺ＡＤ、対角線ＡＣ，辺ＢＣと交わる点をそれぞれ 

Ｐ，Ｑ，Ｒとする。このとき、△ＡＢＲ＝△ＡＱＤ 

であることを証明せよ。 
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問題の解き方と復習のポイント 

１．定価をｘ円とすると、０．８ｘ×１．０５＝ｘ－１２０    

 ０．８４ｘ＝ｘ－１２０    ０．１６ｘ＝１２０     ｘ＝７５０円 

２． １）ｙ＝ｘ×２０ 

２）ｙ＝（３０－ｘ）×１０ 

  

２

２

２

２

２

２

３．１）半径３ｃｍの円の面積＝πｒ＝９π

　　半径４ｃｍの円の面積＝πｒ＝１６π

　　２つの和＝２５π　　　　　　半径５ｃｍ円にすれば良い

１
　２）色をつけた正方形の面積＝２５－２ ３ ４＝２５－１２＝１３ｃｍ

２

　　だから１辺の長さ＝ １３ｃｍ

　３）１辺の長さａｃｍの正方形の面積はａ

　　面積が２倍とは２ａであるからこの正方形の１辺の長さ＝ ２ａである。

　　面積が３倍とは３ａであるからこの正方形

°

  

  

１

２

１ ２

の１辺の長さ＝ ３ａである。

１８０－ｘ
４．１）∠ＣＥＤ＝

４
１８０－ｘ

　　２） ＝ｘであるから５ｘ＝１８０、ｘ＝３６
４

５．Ｅを通り平面ＦＤＣに平行な面できり、

　ＡＤ，ＢＣの交点をそれぞれＧ，Ｈとすれば

　ＥＧＨ－ＦＤＣは三角柱である。ＡＧＨＢ－Ｅは

　四角すいである。

１
　三角柱ＥＧＨ－ＦＤＣの体積はＶ＝２ ３ １＝３

２
１

　　四角すいの体積　Ｖ＝１ ３ ２ ＝２
３

　求める体積＝Ｖ＋Ｖ＝３＋２＝５（ ３ｃｍ ）

 

 

６．△ＡＲＣ＝△ＤＲＣ＝△ＤＱＣである。（平行移動） 

四角形ＡＢＣＤは平行四辺形なので 

△ＡＢＣ＝△ＡＣＤ 

△ＡＢＲ＝△ＡＢＣ－△ＡＲＣ 

△ＡＱＤ＝△ＡＣＤ－△ＤＱＣ 

上の関係から△ＡＢＲ＝△ＡＱＤ 

 

別解 

△ＡＢＲ＝△ＡＰＲ＝△ＡＰＣ 

△ＰＱＣ＝△ＰＱＤなので△ＡＰＣ＝△ＡＱＤ 
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